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 VERBALE n.84 del 22/12/2017 

L’anno 2017 il giorno 22 del mese di dicembre si è riunita, la terza Commissione Consiliare, nei 

locali della propria sede di via G. Bonanno 51, giusta convocazione del 29 novembre 2017 prot. n. 

460/17.  Alle ore 09,16 in prima convocazione sono  presenti i consiglieri: Amella, Caracausi e 

Giaconia. e Meli. Preside la seduta il presidente Caracausi il quale, assistito dalla segretaria sig.ra 

Ornella Cuticchio, constata la presenza del numero legale e dichiara aperta la seduta. All’o.d.g. i 

seguenti punti: 1) seduta congiunta con V Commissione Consiliare per trattare argomenti di 

pertinenza della Commissione;  2) lettura ed approvazione verbali sedute precedenti; 3) varie ed 

eventuali. La Commissione congiunta è presieduta dal Presidente più anziano per età, quindi dal 

cons. Cesare Mattaliano vicepresidente della V Commissione, il quale constata la presenza del 

numero legale e dichiara aperta la seduta. Per quanto riguarda le presenze dei consiglieri della V 

Commissione si rimanda al relativo verbale. In data odierna è previsto, a seguito richiesta di 

audizione, l’incontro con “Mamme Virali” di CESPAZIOPERME. Prende la parola il presidente 

Caracausi, il quale ringrazia gli intervenuti e dà la sua massima disponibilità a continuare il lavoro 

intrapreso, con le Mamme  Virali, dalla ex consigliera Veronese. Il presidente Mattaliano invita le 

intervenuta a relazionare in merito alla problematica in oggetto. Interviene la sig.ra Martina 

Annaloro, la quale riferisce che il loro è un comitato di cittadinanza attiva, costituito nel 2014, 

conosciuto come “c’èspazioperte”, il gruppo è nato, in quanto ci si è resi conto della mancanza di 

parco giochi attrezzati in aree verdi pubbliche. Si dà atto che alle ore 9,44 entra il cons. Ficarra. 

Questo a fatto si che, attraverso social media, quotidiani e telegiornali locali, l’Amministrazione 

cogliesse il disagio dell’intera cittadinanza e la necessità di agire verso la ricostruzione di aree 

attrezzate per i bambini. Si dà atto che alle ore 9,54 entra la cons. Meli. Continua il suo intervento la 

sig.ra Annaloro, la quale riferisce che da allora sono stati creati 10 parchi gioco in diverse aree della 

città. Inoltre afferma che, la cons. Alessandra  Veronese, ha rappresentato per loro un punto di 

riferimento in Consiglio Comunale ed un prezioso contatto con le società partecipate, che venivano 

coinvolte in problemi di manutenzione. Quello che alle Mamme Virali manca oggi, è proprio un 

riferimento in Consiglio Comunale. Ad oggi non risulta loro vi sia in Consiglio, una figura o organo, 

al quale fare riferimento e che abbia una delega all’infanzia che possa continuare quella 

collaborazione avviata anni fa. Oggi afferma la sig.ra Annaloro, hanno chiesto questo incontro con le 

Commissioni competenti, affinché si possa rinnovare la collaborazione interrotta ed istituire un 

Ufficio apposito che abbia come obiettivo, la tutela dello spazio e la gestione del territorio. Il 

presidente Caracausi chiede alle signore quali siano i siti dove sono stati collocati i giochi. La sig.ra 

Annaloro, dopo aver premesso che il criterio di scelta delle aree, è stato quello di riportarle lì dove 

prima dell’anno 2015, erano stati prima messi e poi tolti, in quanto non erano in sicurezza, informa 

che i siti sono : Villa Trabia, Villa Sperlinga, Zisa, Case Rocca, via Praga, Boccadifalco, Noce, 

Bonagia(parco Maria Santissima di Pompei), p.zza Campolo (villetta Tricoli), dopo un anno e 

mezzo, sono state attivate a p.zza Indipendenza (giochi Vergine Maria), p,zza Niscemi ed all’interno 
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di Villa Niscemi. Interviene il cons. Giaconia, il quale propone di fare dei sopralluoghi per constatare 

lo stato dell’arte. Il presidente Mattaliano, chiede se si è pro ceduto con un protocollo d’intesa e se 

c’è stata una ufficialità al riguardo. La sig.ra Annaloro, dichiara di non sapere se esiste un documento 

ufficiale. Il presidente Mattaliano, oltre a precisare che gli spazi attrezzati a gioco insistono su 

un’area verde, ad occuparsene deve essere la RESET, contestualmente mette in luce l’aspetto  della 

sicurezza che, a suo parere non è da trascurare, sottolineando che il tutto poi si blocca davanti ad una 

mera assunzione di responsabilità da parte degli Uffici competenti. Continua il suo intervento 

ipotizzando di pensare alla custodia dello spazio come partecipazione cittadina attraverso un 

comitato cittadino di quartiere. La sig.ra Annaloro , non condivide tale ipotesi, in quanto pensa che 

sia inammissibile che, un cittadino comune possa assumersi tale responsabilità, visto che ci sonio 

degli Uffici preposti ad effettuare tale servizio.  Il presidente Mattaliano chiarisce il motivo del suo 

pensiero, affermando che è stato fatto per essere in linea con le continue richieste da parte dei 

cittadini di essere parte attiva dell’Amministrazione. Il cons. Giaconia, a supporto di quanto detto dal 

cons. Mattaliano, riferisce che la VI Circoscrizione ha costituito un Comitato Educativo. Interviene 

la sig.ra Annaloro, la quale riferisce che, ad assolvere tale compito, sono stati chiamati i Rangers, ma 

di fronte alla mancanza di regole e sanzioni, questi si limitano a fare dei report.  Il presidente 

Mattaliano, nel sottolineare che la difesa del proprio territorio è un fatto culturale, sottolinea che la 

presenza costante, che abbia però un riconoscimento e una valenza, rappresenta un deterrente. Il 

cons. Giaconia ritiene che sia importante che si faccia la distinzione tra custodia,  manutenzione e la 

gestione che va oltre la custodia. Lì dov’è possibile, farla, si potrebbe pensare al coinvolgimento 

degli anziani attraverso vari sistemi. La cons. Chinnici interviene per evidenziare il principio 

secondo il quale sarebbe opportuno che gli adolescenti, affinchè evitino di vandalizzare i giochi, 

abbiano anche loro uno spazio che li coinvolga. Inoltre afferma che, i giochi collocati si distruggano 

facilmente, in quanto di scarsa qualità. Conclude affermando che, sarebbe opportuno affidare la 

sorveglianza e la custodia anche in capo alla Polizia Municipale. La cons. Lo Monaco afferma che, si 

dovrebbe cambiare prospettiva e pensare che, chi vandalizza manifesta un’espressione di bisogno, 

pertanto concorda in pieno con quanto detto dalla collega Chinnici. Interviene la sig.ra Venturella, 

componente del comitato “Mamme Virali” e consigliera della 1^ Circoscrizione, la quale precisa che 

il gruppo di cui lei fa parte, è rappresentato anche da professionalità e competenze, quali insegnanti, 

sociologi, avvocati e così via. Dopo un’accurata ricerca si sono resi conto che, le grandi città europee 

come Londra e Parigi,  le aree gioco prevedono una fascia di età che va da 0 a 18 anni, inoltre 

informa la Commissione che hanno pure partecipato ad un bando, dove doveva essere ipotizzato un 

progetto che coinvolgesse le fasce di età da 0 a 99 anni. Aggiunge inoltre che, in considerazione del 

fatto che l’anno 2018, per la città di Palermo sarà un anno importante, in quanto Capitale della 

Cultura, sarebbe opportuna una proiezione anche a livello turistico di queste aree gioco. Il presidente 

Mattaliano conclude affermando che, le Commissioni, preso atto della problematica, se ne fanno 

carico e propone di riaggiornare l’incontro con l’obiettivo che il Regolamento è il punto dal quale 
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partire. Propone altresì di effettuare dei sopralluoghi nelle ore pomeridiane, presso i suddetti siti. Il 

presidente Caracausi, tiene a precisare che, l’incontro di oggi ha l’obiettivo di risolvere il problema e 

se pir vero che ci sono delle carenze anche nella progettazione, le Commissioni si attiveranno per 

risolverlo. Pertanto, manifesta l’opportunità di invitare al prossimo incontro, già concordato per 

giorno 8 gennaio p.v., l’assessore Marino,  il dott. Musacchia, l’arch. Lelia Collura e l’arch. Sarta.  

Alle ore 11,15, non essendoci altri interventi al riguardo, il presidente Mattaliano chiude la seduta 

congiunta. La III Commissione Consiliare, procede con la seduta e mette in votazione i verbali delle 

sedute dei giorni 12 e 20 dicembre u.s. , che dopo la lettura da parte della segretaria sig.ra Cuticchio, 

vengono approvati all’unanimità. Si dà atto che alle ore 12,15 esce il cons. Giaconia ed alle ore 12,20 

esce la cons. Meli. Il presidente Caracausi, esauriti gli argomenti all’o.d.g., alle ore 12,25 chiude la 

seduta. 

LA SEGRETARIA      IL  PRESIDENTE  

Ornella Cuticchio      Paolo Caracausi 

 

        

   

 

 
 


